
23/06/2025

Καστοριά: Εορτή του Αγίου νέου Ιερομάρτυρος 
Βασιλείου στον τόπο του μαρτυρίου του
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Το διήμερο 20 και 21 Ιουνίου 2025, η Ιερά Μητρόπολη 
Καστορίας τίμησε τον Άγιο νέο Ιερομάρτυρα Βασίλειο του εν 
Χιλιοδένδρω, στο χωριό Χιλιόδενδρο Καστοριάς, στο οποίο 
έζησε και μαρτύρησε το έτος 1902.

Η πανήγυρη πραγματοποιήθηκε στον κεντρικό Ιερό Ναό Γενεθλίου της Θεοτόκου 
του χωριού, όπου φυλάσσεται η λάρνακα με τα ιερά λείψανα του αγίου 
ιερομάρτυρος Βασιλείου, και στον οποίο Ναό, κάθε χρόνο συγκεντρώνονται 
πλήθος πιστών για να τιμήσουν τον «Καστοριανό» Άγιο Βασίλειο.
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Την παραμονή της εορτής τελέσθηκε η ακολουθία του Δισαρχιερατικού Εσπερινού 
μετ’ αρτοκλασίας, χοροστατούντος και ομιλούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου 
Αλμωπίας κ. Στεφάνου, βοηθού Επισκόπου της Ιεράς Μητροπόλεως Εδέσσης και 
συγχοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου.

Ο Θεοφιλέστατος κ. Στέφανος στο κήρυγμά του αρχικά μίλησε για τον Άγιο 
Βασίλειο και ανέλυσε την λέξη «μάρτυς», αφού ο Άγιος με το μαρτύριό του 
κατέστη «συμπολίτης των αγίων και οικείος του Θεού».

Στην συνέχεια ο Θεοφιλέστατος είπε, ότι σήμερα ζούμε στην εποχή της 
σχετικότητας, της σύγχυσης, του εφησυχασμού και της απιστίας και ανέλυσε τρία 
σημεία που μας καλεί να εφαρμόσουμε ο τιμώμενος Άγιος Βασίλειος, ήτοι: 
Πρώτον, την ομολογία πίστεως χωρίς φόβο και συμβιβασμούς. Δεύτερον, την 
καθαρότητα βίου, χωρίς υποκρισία. Και τρίτον, την αντίσταση στο κοσμικό 
φρόνημα.

Ακολούθως ο Θεοφιλέστατος είπε ότι η Εκκλησία μας τίμησε και αναγνώρισε 
πλήθος Ιερομαρτύρων και Εθνομαρτύρων, που θυσιάστηκαν για τον Χριστό και την 
Ελλάδα. Όχι επειδή ταύτισε τον Θεό με το Έθνος, αλλά επειδή ο λαός της 
μαρτυρούσε υπέρ πίστεως και πατρίδος με κενωτική αγάπη και χριστομίμητη 
θυσία.

Καταλήγοντας το κήρυγμά του ο Θεοφιλέστατος, είπε ότι στην εποχή μας, όπου 
χλευάζεται και η πατρίδα σχετικοποιείται, καλούμαστε να σταθμούμε «εν μέσω 
γενεάς σκολιάς» και με λόγους του Ιερού Χρυσοστόμου ευχήθηκε να μιμηθούμε τον 
Άγιο Βασίλειο και τότε θα τον τιμήσουμε πραγματικά, αφού η μίμηση Αγίου 
μετατρέπει τη μνήμη σε πνευματική ανάσταση.

Στο τέλος του πανηγυρικού εσπερινού, σχηματίσθηκε πομπή και πραγματοποιήθηκε 
η ιερά Λιτανεία της εικόνος και των ιερών λειψάνων του αγίου Ιερομάρτυρος, το 
οποίο μετέφεραν 4 δόκιμοι αξιωματικοί του στρατού, στους κεντρικούς δρόμους 
του χωριού, με τη συμμετοχή της Δημοτικής Φιλαρμονικής Μουσικής του Δήμου 
Καστοριάς, αγήματος γυναικών του Φιλοπτώχου της Ενορίας με παραδοσιακές 
φορεσιές, των ιεροψαλτών, των ιεροπαίδων και των ιερέων, του Σεβασμιωτάτου, 
των Αρχών της πόλεως και των πιστών.

Μετά τη λιτανεία και πριν την απόλυση, ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε τον 
προσκεκλημένο Επίσκοπο και όλους όσους συμμετείχαν στην ιερά Λιτανεία.
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Την κυριώνυμο ημέρα, τελέσθηκε ο όρθρος και το Αρχιερατικό Συλλείτουργο 
προεξάρχοντος του Σεβ. Μητροπολίτου κ. Καλλινίκου και συλλειτουργούντος του 
Θεοφ. Επισκόπου κ. Στεφάνου. Τους δύο Αρχιερείς πλαισίωσαν ιερείς από την Ιερά 
Μητρόπολή μας.

Στο κήρυγμά του ο Μητροπολίτης Καστορίας, πήρε αφορμή από την προς Ρωμαίος 
Επιστολή του Αποστόλου Παύλου, όπου ο Απόστολος αναλύει το πως διά της 
αμαρτίας του Άδαμ, εισήλθε ο θάνατος στη ζωή του ανθρώπου και στη συνέχεια ο 
φόβος του θανάτου γίνεται η αιτία για να αμαρτάνουν οι άνθρωποι και πως από 
τον νέο Αδάμ τον Χριστό, κληρονομούμε την αθανασία και την αναμαρτησία.

Ο Σεβασμιώτατος είπε ότι ενώ κληρονομήσαμε από τον Αδάμ τον θάνατο και 
αμαρτάνουμε, έρχεται ο Νέος Αδάμ ο Χριστός όπου κληρονομούμε την ζωή και 
παύουμε να αμαρτάνουμε. Αυτό γίνεται με την ένταξή μας στο Σώμα του Χριστού, 
δηλαδή στην Εκκλησία διά των Μυστηρίων Της. Και αυτό είναι το έργο των 
Αρχιερέων και των ιερέων. Τα αποτελέσματα αυτού του έργου, δηλαδή του 
εκεντρισμού στο Σωμα του Χριστου ειναι απτά, όπως η αγάπη προς όλους, η 
υπέρβαση του θανάτου, η ανεξικακία και όλες οι χριστοκεντρικές αρετές. Αυτό το 
έργο και αυτά τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στο πρόσωπο του τιμωμένου 
Αγίου νεοιερομάρτυρα Βασιλείου.

Στο τέλος της Θείας Ευχαριστίας, ευλογήθηκαν τα εορταστικά κόλλυβα και 
ανεγνώσθη σχετική ευχή προς τον Άγιο Ιερομάρτυρα έμπροσθεν των ιερών 
Λειψάνων του.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος κ. Καλλίνικος προέβη σε χειροθεσία δύο 
αναγνωστών, οι οποίοι διακονούν την Ενορία, το αναλόγιο και τον ιερέα. 
Πρόκειται για τους κ. Ανδρέας Μεσελίδης και κ. Ηλίας Κοκότζογλου.

Κατά την απόλυση ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε τον Θεοφ. Επίσκοπο Αλμωπίας κ. 
Στέφανο για την συμμετοχή του στις ακολουθίες για τον τοπικό Άγιο και τον 
παρεκάλεσε να μεταφέρει την αγάπη και τον σεβασμό του προς τον Σεβ. 
Μητροπολίτη Εδέσσης κ. Ιωήλ, ο οποίος είχε προστεί της ιεράς πανηγύρεως του 
Αγίου το έτος 2022.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε τη χαρά του για την εορτή του Αγίου 
Βασιλείου, που κάθε χρόνο εορτάζεται λαμπρά στον τόπο όπου μαρτύρησε και 
ευχήθηκε στους χριστιανούς, ενώ και στον εσπερινό και στη Θεία Λειτουργία δεν 
παρέλειψε να ευχαριστήσει τον Εφημέριο π. Πέτρο Τερζίδη και το Εκκλησιαστικό 



Συμβούλιο του Ιερού Ναού, καθώς και τους εθελοντές και εθελόντριες που 
βοηθούν την Ενορία και βοήθησαν στη διοργάνωση της πανηγύρεως.

Πριν την απόλυση, ο πρόεδρος του πολιτιστικού συλλόγου του χωριού κ. Λάζαρος 
Ζήσης, εξήγγειλε το χαρμόσυνο άγγελμα για το χωριό το οποίο αφορά την πρόοδο 
για ανέγερση Ιερού Ναού προς τιμήν του Αγίου στο κέντρο του χωριού τους.

Όπως είπε ο κ. Λάζαρος η ανέγερση νέου Ναού είναι αίτημα όλων των Ενοριτών 
και των τοπικών παραγόντων.

Η ανακοίνωση αυτή καταχειροκροτήθηκε από όλο το εκκλησίασμα.

Μετά τη Θεία Λειτουργία, η Ενορία δεξιώθηκε τους εκκλησιασθέντες, 
προσφέροντάς τους παραδοσιακά εδέσματα.
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